语言基础知识之病句（不合逻辑）（教师版）

（本学案斜线部分为乙版学生选做题。乙版和甲版的差别在于（1）乙版设置了选做题，可不讲。（2）课后练习18-23学生乙版已删除）
一、旧知检测   试分析以下句子病在何处。
(1)（14惠州7月考）“毒胶囊”事件再次引发世人忧虑：食品里究竟有没有违法添加的工业明胶？这一点毋庸置疑，权责部门应彻查严打。

【解析】“这一点毋庸置疑”表意不明。】

（2）（13湖北卷）从汶川到芦山，地震确实有能量剥夺太多本该鲜活滋润的生命，但地震却没有能量剥夺站立在废墟上的那些生命依然坚强。

【解析】句式杂糅，“那些生命依然坚强”改为“那些依然坚强的生命”。
 (3) （13肇庆模考）中国内地的婴儿奶粉曾出现三聚氰胺等质量问题,相对而言港澳地区和海外的奶粉质量让人放心,因此洋奶粉虽价格昂贵,却是年轻父母们首先的品牌.
【解析】 “洋奶粉是品牌”搭配不当；

二、考点呈现：
   本学案考点为“不合逻辑”，是高考《考试说明》规定必须掌握的六种病句类型之一。不合逻辑主要包括：
1、自相矛盾 2、分类不当3、强加因果 4、主客倒置    5﹑否定失当 
6、不合事理 7﹑数词不当，确数与约数不能同时使用。  8两面对一面,照应不周全

三、回顾练习   试分析以下句子病在何处
1．（12.广东卷）今年广东天气形势复杂，西江、北江可能出现五年一遇的洪水；省政府要求各地要立足防大汛、抢大险、抗大旱，做到排查在前、排险在前、预警在前，确保群众的生命财产安全。
【解析】不合事理，逻辑顺序不当。“排查在前、排险在前、预警在前”应为“排查在前、预警在前、排险在前”）

2.（11江西卷）领导班子是否廉明，能否坚持以人为本的执政理念，是推动一个地方社会经济健康发展的前提。

【解析】两面与一面搭配不当，将前半句中的“是否”“能否”去掉。
3.（12山东卷）A.近视患者都应当接受专业医师的检查，选择合适的眼镜，切忌不要因为怕麻烦、爱漂亮而不戴眼镜。
【解析】不合逻辑，属否定失当。“切忌不要”，“忌”本身就含有“不要”的意思。将“忌”改为“记”或将“切忌不要”后的“不要”删去。

四、评讲：

（1）自相矛盾
例1．过了一会儿，汽车突然渐渐地停下来了。
【解析】“突然”和“渐渐”矛盾
例2．这增强了中国人民与侵略斗争的无比力量。
【解析】既然已经“无比”，如何还能“增强”？应删去“无比”。
（２）分类不当
主要是指将不同范畴的概念划为同一范畴或将具有主从关系（如学生与中学生）、交叉关系（工人与青年）的概念并列使用。
例 3我国的江河湖泽出产鱼、虾、盐、碱等水产品。
【解析】“鱼”、“虾”是水产品，“盐”、“碱”是非水产品，不是同一范畴的概念，而句中却说“盐”、“碱”都是水产品。
例 4．我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范现象，增强使用文字的规范意识。
【解析】“报刊”、“杂志”是出版物，“一切出版物”显然包括了“报刊”、“杂志”，所以三者不能并列在一起。此外这个句子还有语序不当的毛病，最后两个句子应该互换位置。

（３）强加因果
例5 ．最近我这位朋友去了一趟南方回来，结果他的思想依然如故。
【解析】去了南方回来思想变了，可以说是去了一趟南方的结果，现在“思想依然如故”，怎么能说是去了一趟的“结果”呢？
例 6．周古城先生早年积极投身“五四”运动,所以最终成为蜚声海内外的著名学者和历史学家.
【解析】两句之间无因果关系,不合逻辑.
（４）主客倒置
例 7．在那个时候，报纸与我接触的机会是很少的。
【解析】应该是“我和报纸的接触”。
例 8．去年的学习成绩和今年比较起来大不相同。
【解析】我们比较一先一后两件事，一般总是以后者为主体，应是“今年的学习成绩和去年......”。
（5）否定失当
例9 ．睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。
【解析】忌 与 不可重复
例10 ． 雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢.
【解析】 双重或多重否定造成不合逻辑
（6 ）不合事理
例 11．由北京人民艺术剧院复排的大型历史话剧《蔡文姬》定于5月1日在首都剧场上演，日前正在紧张的排练之中。（01`）
【解析】日前”是指几天以前，与“正在……之中”矛盾
例12 ．地震发生之后,当地政府及解放军部队全力救助,目前灾区群众已住进了临时帐篷,防止余震再次发生.
【解析】 “余震再次发生”只能防备而无法防止.
（7）数词不当，确数与约数不能同时使用。
例13 ．有近20％左右的同学，在这次考试中没有及格。
【解析】近20％左右，“近”和“左右” 不能同时使用
例 14．本公司因业务发展，特向社会招聘五位业务员，要求年龄在20—22岁左右，男女不限，有工作经验者优先。
【解析】确数与约数不能同时使用。20-22已经确定了,不能再用左右了。
（8）两面对一面
例15 ．是否解放思想，关系到国家改革开放的顺利进行。
【解析】两面对一面，“是否……关系到……顺利进行”

例16 ．身体是否健康，取决于平时的体育锻炼。
【解析】两面对一面，“是否……取决……锻炼”
五、巩固练   试分析以下句子病在何处
4. （11安徽卷）日本东京电力公司正全力以赴地处理福岛核电站，这场事故或许能在短期内得到妥善处理，但东京电力公司所面临的信任危机能否在短期内消除，值得期待。

【解析】“能否在短期内消除，值得期待”不合逻辑。
5.（13广州市）为避免不再出现大量旅客滞留火车站的局面，广州市春运办公室通过增加车票提示信息与应急候乘点匹配结合的方法，进一步提高了应急处置能力。

【解析】不合逻辑，“避免不再出现”应改为“避免再出现”
6. （07江西卷）南昌至上海、杭州的火车动车组票价分别为228元、179元，而对应的普通车硬座票价为106元、81元，相比之下，普通列车硬座票价要低一倍多。
【解析】例7“低一倍多”说法错误，可改为“低一半多”。
 7. （07宁夏、海南卷）为丰富城市生活，市政公司全面规划，修建了三个文化广场，其中一个是将二十多米的深坑夷为平地而建成的。

【解析】“夷为平地”一般是指破坏建筑物使之成为平地，“深坑”只能“填为平地”而不能“夷为平地”。
六、拓展练  

8.（13江西卷）下列各句中，没有语病的一项是                              （    ）

A．女性学者被称为“美女学者”，我还听过“美女主持”“美女政治家”的说法，估计没被我漏举的还有不少。

B．教育主管部门要求，各级各类学校学生的生活用品以及床上用品都应由学生自主选购，不得统一配备。

C．当前某些引起轰动的影视作品，也许在两年后，甚至五年以后就会被人遗忘得一干二净。

D．俄罗斯有发展远东的计划，中国有振兴东北的战略，如果有效对接，可能实现双赢，不过目前还只是一种期待。

【解析】D（A多重否定不当或说不合逻辑，去掉“没”，或者把“漏举”改为“列举”。B“生活用品以及床上用品”大小概念并列不当。C“也许在两年后，甚至五年以后”递进不当。）

9．（ 11四川卷） 下列各句中，没有语病的一句是                             （    ）

A.今年暑假，我市将举办第12届中学生运动会，我校参加这届运动会的20名男运动员和16名女运动员，均是由班级和年级层层选拔出来的优秀选手组成。

B.2010年4月10日，第8颗北斗导航卫星的发射进入倒计时，西昌卫星发射中心各个岗位的操作人员对火箭起飞前进行了最后的检查，满怀信心等待着发射时刻的到来。

C.现代高新技术在图书馆领域的广泛应用，引发了图书馆运行机制的变革，其结果将会出现一个全新图书信息交流系统，从而对图书馆的发展产生重大影响。    

D. 为增强全体员工的文明版务意识，进一步提高职业道德素质，我省某商业银行将采取强有力的措施，在本系统内广泛推行文明服务用语和服务忌语。

【解析】C（A句式杂糅，删去“组成”。B语序不当，将“起飞前”移至 “进行了”之后。D不合逻辑，改为“广泛推行文明服务用语和禁用服务忌语”）

七、小结      备考方略：
（一）看两面词
1、 看是否为一面对两面的错误。
2、 虽然都为两面，但面与面交叉不当
3、特征：有 “能否”、“是否”、“有没有”、“好坏”、“优劣”、“上下”、“左右”、“高低”、“轻重”之类的两面词。
（二）看数词
1、看数词前后是否重复
2、看数词前后是否矛盾
3、注意点：大约、上下、左右、平均、以上、至少等
4、“倍数”、“增多”、“提高”、“超过”等词语只能用于数量的增加。
（三）看否定词
有“避免”、“预防”、“防止”、“忌”、 “缺乏”、 “杜绝”“忘”等词用在否定句中也相当于否定词，要考虑句子是否把意思说反了。
（四）看并列词
句中有“和、与、及、以及、和顿号”等表并列的词或并列短语
要注意并列是否合理（注意交叉、属种关系）。

八、课堂小测 

10. (10湖北)一旦确定了某个特定节日的纪念物，商家、企业就可以设计、生产、经营相关的物品电视、报纸、杂志等媒体就有了重点宣传的目标。

【解析】不合逻辑，“商家、企业”改为“企业、商家” ,对应“设计、生产、经营”。

11.( 09全国卷)．去年的大赛我们的工作得到了好评，今年的比赛从命题．决赛．海选到颁奖．我们又被指定参与活动的全过程．一定要高度重视，不可疏忽。

【解析】不合逻辑，应该是“命题、海选、决赛到颁奖”,句式杂糅或偷换主语，“我们又被指定参与活动全过程”应为“我们将参与活动全过程”。

12.(09湖南卷)．大学毕业生不应该只关注一己之屈伸，一家之饥饱，真正需要关注的是作为接收过高等教育的个体对于群体、社会、他人的责任和义务。
【解析】群体、社会、他人”并列不当，几个概念相交差，不能并列

13.(09天津卷) ．植物营养学就是研究如何通过施肥等措施提高作物质量、改善农产品品质的，因此 植物营养不仅对粮食质量安全，而且对粮食数量安全至关重要。

 【解析】关联词语误用，从逻辑关系上讲，“因此”表示前因后果，这句前后关系却是“前果后因”，应该为“因为”。

 

九、课后练习：

14. 1、为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。
【解析】“防止”和 “不再”保留一个
15.很多人利用长假出游，怎样才能避免合法权益不受侵害，有关部门对此作了相关提示。
【解析】“避免”和 “不” 保留一个
16.我们青年人缺乏的就是理论水平不高和时间经验不足。
【解析】 “缺乏”和“不高”“不足”否定词之间的搭配导致语意不合逻辑
17.在这个边远的小城里，一家为顾客提供各类用品、服装、文具、家电的大型超市即将开业。【解析】 “各类用品”已经包括“服装、文具、家电”等
18-23学生乙版已删除

18.据初步统计，目前有近20左右的人将储蓄视为未来的养老保险金。
【解析】“近”与“左右”矛盾
19.10年间，图书年出版品种增加了一倍多，而总印数基本持平，说明图书的平均数下降了一倍多。
【解析】 数字“减少、降低、下降”等不能用倍数
20.科学的发展逼得反科学的人不得不戴上伪科学的面具来反对科学。
【解析】不合逻辑，或者说词语使用不当而将表达的意思搞反了，应该删除“伪”字
21.在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。
【解析】否定词之间的搭配导致语意不合逻辑，应去掉“不足”和“不当”
22.能否贯彻落实科学发展观，对构建和谐社会，促进经济可持续发展无疑具有重大的意义。
【解析】 “能否”的与后面照应不周全
23.全面贯彻执行党的教育方针，是一个关系到能不能真正地把学生培养成为“四有” 新人的重大问题。
【解析】 “全面贯彻执行 ”与“能不能”照应不周全
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